

**Szerkesztőség:**

Rimaszombathban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. sz. alatt a könyvnyomdában. Ide intézendő a kiadóhivatali illető előfizetés, hirdetésny, nyilttér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhásos petitsor térfogata . . . . . 15 fillér.  
Többzori hirdetésnél árkedezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 50 fillér.

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Városi tisztújítások.

Mire lapunk jelen száma megjelenik, már — Rozsnyó bányavárost kivéve — összes megyebeli városaink ügyeit és jövőndő sorsát az újonnan megválasztott tisztikar intézi. élükön a polgármesterekkel.

E cikkünkben az újra választott városi polgármesterekről és városi tisztviselőkről, valamint a régen kupak-tanácsnak czimezett városi atyákról óhajtunk megemlékezni.

Hajdan jó és találó lehetett a kupak-tanács elnevezés, sőt egynémely tanácsbeli, vagy szóval a városok ügyeit intéző városatyák és tisztviselők közé tartozó egyéniség azt még kitüntetésnek is vette. Ma már ez elnevezés töröltetett a városiakat jellemezni akaró szótárból; mert ma már új emberek és modern látókörral felruházva költöznek be a városi hivatalokba és a tanácsterembe.

Az igaz, hogy még a városoknál is megvan a protekció, de hol nincsen? Azonban a városoknál is épen úgy, mint minden hivatalban dolgozni és pedig erősen dolgozni kell. E mellett még egy fontos és nehéz kötelességteljesítés függ a városi tisztviselő vállán, az, hogy nemcsak tisztviselői szerepkörét kell közmegelegedésre betölteni, de a mellett a város jól felfogott érdekében kellemes és szolgálatra készsége összeköttetést és érintkezést kell fenntartani a város minden egyes polgárával.

Ez a nehéz feladat különösen a polgármesterekre irányul, kik ha jól és sikeresen óhajtják állásukat betölteni, nem elégséges a tollat jól forgatni és itélkezni: de a polgárok őszinte tanácsadójának — lehet mondani — atyjoknak kell lenniök.

Jól és helyesen fejezte ki magát városunk fiatal és jeles polgármestere: dr. Kovács László egyik toasztjában az ünnepi vacsorán, midőn azt hangoztatta: hogy a városbáza az, hol minden polgár megfordul és a jó polgármesternek az a kötelessége, miszerint a város minden polgárát hallgassa meg és azután ez alapon fűzze össze a kívánságokat, az óhajokat és érdekeket, amely-

nek számai aztán a város helyes vezetésében és felvirágoztatásában találkozáva esúcsosodnak ki.

Általános helyesléssel fogadtatott e kijelentés, mely praktikus gyakorlatnak érezzük is jótékony hatását.

Ezt elmondhatjuk nemcsak a mi polgármesterünkéről, de a megyebeli összes polgármesterekről is, kik hasonló irányban öröködnék polgáraik érdekei felett és hasonló mederben vezetik is városaik ügyeit. Viszont az érdemes és igazságos polgárság sem marad adós, és ezért ajándékozta meg újra bizalmával polgármestereit, midőn újra egyhangulag és lelkesedéssel választotta meg őket. Jolsván *Basilides* Gusztáv — a magyar polgármesterek nestora — foglalta el nem tudjuk hányadszor már a polgármesteri széket; Rimaszombathban dr. *Kovács* László; Nagyrőcén dr. *Mihalik* Dezső, Dobsinán pedig dr. *Csermák* Sándor ültek újra a régi zöld asztal mellé mint ifju, de erős, életre való hajtásai a magyar közigazgatásnak.

A választásokat mindenütt nagynevű és érdemekben gazdag alispánunk: *Bornemisza* László vezette, ki tartalmas beszédjébe foglalt atyai tanácsokkal és kipróbált közigazgatási ismeretek közlésével látta el ismét, különösen az újra választott fiatal polgármestereket.

E héten tehát ünnepnapja volt négy rendezett tanácsu városunknak, de ünnepe volt ez az egész vármegye közönségének is; mert újra azok lettek megválasztva, kik nemcsak a városuknak, de a megyének is kedvelt egyéniségei és a közügy, a közérdek önzetlen, hazafias érzelmű bajnokai.

A mily szép és méltóságteljes volt a decemberi vármegyei tisztújítás, olyan volt a városok tisztújítása is, mely szintén a kölcsönös egyetértés jegyében folyt le.

Mi is csatlakozunk a városok polgárainak és a megye közönségének örömehez. Jövőre is önzetlen, tiszta egyetértést kívánunk a városi tisztviselőknél és áldást óhajtunk buzgó, eredményes munkájokra.

### Pézintézeteink közgyűlése.

Elmult a pézintézetek nagyhete. A részvényes közönség az idén is élénk érdeklődéssel vett részt a közgyűléseken, melyeken a vezetőség számot adott a mult évi nehéz pénzügyviszonyok dacára elért szép eredményekről.

Időszaki sorrendet tartva, elsősorban a „**Gömör-megyei Takarékpénztár és Hitelbank**“ ról kell megemlékezni, mely *Széman* Endre prépostplébános elnöklésével február hó 18-ikán tartotta évi közgyűlését. A közgyűlésre 36 részvényes 327 drb. 312 szavazatra jogosító részvényt deponált, s számosan jelentek meg olyanok is, kik részvényeiket nem tették le.

Az elnök meleg szavakkal üdvözölte a megjeleneteket s a szabályszerűen egybehívott, határozatképes közgyűlést megnyitván, örömeinek adott kifejezést, a felett, hogy az intézet a mult évben oly szép eredményt ért el s tartaléktőkéjét immár 120000 koronára növelhette, ami ilyen kis intézet 10 évi fennállása után ritka szép eredménynek mondható. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg báró *Luzsénszky* Henrik igazgatósági tag és *Ragályi* Géza felügyelő-bizottsági tag elhunytáról s a közgyűlés emlékképet jegyzőkönyvbe iktatta.

A közgyűlés a felmentvényt úgy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottságnak egyhangulag megadta s elfogadta indítványait, mely szerint a mult évi nyereségből 41729 kor. 8 fillérből az alapszabályszerű levonások eszközöltetnek s a felmaradó 30849 kor. 34 fillérből a felügyelő-bizottságnak és jótékony célra összesen 900 kor. adassék, a rendelkezésre álló 29949 kor. 34 fillérből osztalékként részvényenként 8 koronájával 16000 korona fizetessék ki, a jövő évi nyereségszámlára 2166 kor. 25 fill. vitessék át, mely után a még rendelkezésre álló 11783 kor. a tartalékalap gyarapítására fordíttassék. A rendes tartalékalap ilyformán 110000 kor., a kétes követelések fedezésére való tartalékalap 10000 korona lett.

Az igazgatóság kilépő tagjai: dr. *Cziner* Miksa, dr. *Kármán* Aladár, dr. *Stojkovits* Emil újra megválasztottak, a báró *Luzsénszky* Henrik helyébe egyhangulag *Barilla* János ráhói plébánost választották. A felügyelő bizottság tagjaivá: *Jurasko* Jakabot, *Koreny* Pált, *Ragályi* Istvánt és *Váry* Jánost választották, *Ragályi* Géza helyébe pedig *Dalmay* Kálmán ny. p. ú. tanácsost választották. A közgyűlés még 30 napibiztost választott s 10 tagot az igazgatóság nevez ki.

A részvényesek elismerését és köszönetét az igazgatóság, felügyelőbizottság és tisztikar buzgó működésével szemben *Cseh* István bíró meleg szavakkal tolmácsolta s ezzel a közgyűlés véget ért.

**„A Rimaszombati Takarékpénztár“**, mely felső Magyarország egyik leghatalmasabb, virágzó pénz-

## TÁRCZA.

### A török világból.

Irtá: **FORGON MIHÁLY.**

Levéláraink telve vannak a török világból fennmaradt szomorú emlékekkel. A küzdelmes élet, az állandó harc, háboru minden téren érezette hatását. A sokféle török adó alatt roskadozott a nép. A nemességet is kimerítette már a sok vándorlat. A lakosságot a törökpusztítás és rabság mindenütt megtizedelte. A foglyok csekély részét is csak drága pénzen lehetett az ellenség kezéből kiszabadítani.

De nemcsak a török serezt bennünket, hanem a német is

„Rajtunk német dul, rajtunk török jár,  
Tűz-vassal pusztul ország és határ; . . .“

pauszolja egy 1672. kurucz tábori dal.

Szomorú állapotok uralkodtak szerte a hazában. Megyénk is sok viszontagságon ment át ebben az időben. Sok megrendítő esetet mondanak el az avult iratok.

Hány virágzó helységeink pusztult el teljesen a török háborúk alatt! Az ellenség a lakosság egy részét elpusztította vagy rabszjára fűzte, más része elmenekült elbujdosott. Ily elpusztított faluba a lakosok sok esetben vissza sem tértek többé. Minek? Régi fészkek helyett romokat elhamvadtt üszköket találtak volna csak.

Igy maradt sok-sok ember hajléktalanul, nyomorúságra.

Sokan közülök zsoldos katonaságra adták magukat, vagy beharangozták a környéket, szerte rabolva, ép úgy pusztítva a népet, mint az ellenség.

A koholó hajduk is gyászos emléket hagytak maguk után. Ezek elszéledt vagy meszközt katonák voltak, kik a kevés zsold miatt, vagy a fegyelmetlen életet meg-

unva, csapongó életre adták magukat. Kisebb-nagyobb csapatokban jártak be különösen a hódoltsági területeket. A törököt is verték ugyan ahol érték, ahol alkalom kínálkozott rá, de leginkább mégis fosztogatásból tartották fenn magukat.

Ebből a korból beszéljük el az alábbi korfeszítő történetecskét, melyet megyei levélárunk aktái őriztek meg számunkra.

Rosz esztendő volt az 1658-ik Zubogy helységére. Sovány termését már minden gazda betakarította, már a szüreten is tul voltak s az egri pasa még mindég hiába várta a helységre rótt adót.

Hej pedig szemük előtt lebegett a szomszéd falu szomorú példája, ahol a mult ősön csunyán fizetett a török. Megsokallta a várakozást, maga hajtotta be kamatosztól az adót.

Nagy gondot is okozott az adó a nemes helységnek. Sokat lótot-futott, tett vett nemzetes *Fekete* András uram, — mert ő volt a helység érdemes bírja abban az időben — hogy előteremtse a nagy összeget, melyet a mult évben is 18 magyar forintokkal huzott feljebb a telhetetlen hódoltságot.

Pedig nem amolyan erélytelen ember volt ám *Fekete* bíró uram. Derék, bátor nemes ember, ki a kardforgatáshoz is értett. Nem hiába volt unokája *Isai Fekete* Gergelynek, ki II. Mátyás uralkodása alatt híres, törökverő vitéző ember volt. Egy török tisztnek vérző feje ma is ott látható a család ősi czimerében, melyet *Gergely* vitéz uram egy sujtásra vágott el testétől. Búszke is volt bátor tettére, mert czimerébe is felvettette a vérző török fejet, hadd emlékezzenek róla még a késő utódok is.

Nagy is lett *Zubogyon* az öröm, amikor az utolsó dénárja is együtt volt már a török adónak. Egy évig újra nyugodtan hajthatták le a fejüket, legalább a török miatt

Most már csak a hatalmas pasa kezébe kell juttatni a nagy summát.

A nehéz feladatot nem bizta *Fekete* András bíró uram másra. Elbucszott szép feleségétől, gyermekeitől, aztán másnap reggel Csögér gazdurammal lóháton indult neki a hosszú utnak, hogy az adó mennél hamarább Egerben lehessen.

A pénz biztonságban volt. A szegény legények nem igen mertek volna velük kikezdeni, sőt az utszéli betyárt is elijesztette a bíró uram oldalán fityegő kiprohált, öreg szablya, a nyereg kápából kiálló rezes pisztoly, meg Csögér uram hatalmas fokosa.

A szomszédos Kelecsényen tul üggettek már midőn a közeli erdőből lónyeringés üti meg a fülüket. Ügyet sem vetve rá, tovább haladtak.

Még Nyárad határát el sem igen érték, midőn egy kanyarultnál váratlan dolog történt. Hat marcsona alak, hat csapongó hajdú közrefogta őket.

Nem használt se könyörgés, se furfang, kárba vesztett minden törekvésük. Ily erővel nem szállhattak szembe, odaadták mindenkiket.

Igy kifosztva, megcsúfolva maradt *Fekete* András bíró uram, Csögér gazdurammal. Elkeseredetten indultak vissza *Zubogyra*.

Még egy óra sem telt belé, már az egész falu tudta a veszedelmet.

*Fekete* András uram sem volt már mai gyermek. Nem ijedt ő meg a maga árnyékától.

A harangot félreverték. Minden ép kézláb ember összefut. Fegyverkeznek. Ki kaszát, ki vasvillát ragad a kezébe, ki egy rozsdás fegyvert akaszt a falról, vagy a mestergerendáról, mert csúfra nem vihetik el kenetlen a gonoszok pénzüket.

— Rajta! Utánna az ördögहितű tolvajoknak! Jaj a beste zsvány fiaknak, itt a számadás órája!

Igy követik szitkozódva *Fekete* András bíró urat egyenesen Nyárad felé.

Nyárad határában állott egy utszéli pusztá ház,

intézetének méltán nevezhető, február hó 25-én tartotta közgyűlését

Dr. Szabó Károly igazgatósági elnök bejelentette, hogy 49 részvényes 318 szavazatra jogosító 561 részvény képviselőben van jelen s a szabályszerűen egybehívott közgyűlés határozatképes.

Elnökké egyhangulag Bodor Istvánt választották, ki a közgyűlést a következő magas szárnyalású szónoki lendülettel előadott beszéddel nyitotta meg:

### „Mélyen tisztelt közgyűlés!

Mindenek előtt fogadják a t. részvényestársak hálás köszönetemet azon megtisztelő bizalomért, melyben engemet ez uttal is részesíteni kegyesek voltak! Mielőtt azonban a jelen közgyűlést megnyitnám, résznél szívem sugallatát követve, résznél pénzügyi viszonyainkat mérlegelve, kegyes engedelmeükkel kétféle kijelentést akarok tenni.

Ugyanis első sorban meg kell emlékeznünk azon kiváló férfiakról, kik több-kevesebb ideig bár, de kellő szakavatottsággal s lelkiismeretes buzgalommal vettek részt e pénzügyi ügyeinek vezetésében s a kiket — fájdalom — most már e téren nélkülözni kénytelenek vagyunk.

Ezek egyike Ragályi Géza, ki 7 évig volt felügyelő bizottságunknak tagja, de ez aránylag rövid idő alatt is megtanultuk őt szeretni, megtanultuk tisztelni, mert benne — míg a végzet körtünk ki nem szólította, — egy szakavatott és ügybuzgó férfit tartottunk magunkénak s elvesztése feletti fájdalomunk annál nagyobb, mivel emberi számítás szerint a megboldogult előtt egy hosszú, munkában gazdag emberi élet állott. De a végzet könyvében más volt számára felírva s most ott nyugszik azon hantok alatt, melyeket szerettei könyeikkel szenteltek meg, magával vive a hozzáfűzött vérmes reményeket. — Legyen nyugalma csendes és sirja felett örökdió a kegyelet!

A másik, kiről ez alkalommal meg kell emlékeznünk: Baksay István kir. tanácsos, felügyelő bizottságunknak 1879-ig tagja, attól kezdve pedig ügybuzgó elnöke. Őt az aggkorral járó testi gyöngeség készítette arra, hogy sokoldalú működésének ezen teréről is visszavonuljon. Az ő érdemeit s életének főbb mozzanatait vázolni ez uttal — nézetem szerint — korai és felesleges volna. Korai azért, mert az ő érdemeinek hosszú sora véglegesen lezárva még nincs, — felesleges pedig azért, mert több, mint félszázad óta az illetőnek neve városunk közintézményeivel annyira össze van forrva, hogy ezeknek történetéből az ő élettörténetét mindnyájan megismerhetjük. S ezért most nem kívánhatunk mást az agg férfiaknak, mint azt, hogy legyen életének alkonya is olyan, mint annak eddigi folyása volt, legyen olyan, mint a leszálló májusi napé, mely nemcsak addig hint áldást a földre, míg a láthatáron felül áll, hanem akkor is, midőn azon túl letűnik, mert hiszen visszalövellő sugaraival akkor varázsol üdítő harmateppeket a szomjúhozó virágokra!

Ezeknek előrebocsátása után még egy sajnálatra méltó jelenségre vagyok bátor felhívni a t. közgyűlés becses figyelmét.

Jelesen azok, kik az emberiség családi, egyházi, társadalmi, politikai és közgazdasági viszonyait éber figyelemmel kísérik nemcsak az ország határán belül, hanem az egész földkerekségen, meggyőződészerűleg azt állítják, hogy a korszellem, mely az emberiség tetteit irányítja s működési körét megszabja, sohasem volt inkább megmetyélezve, mint napjainkban. Az eszmék iránti lelkesedés kihalóban, az adott szó szentsége kivészóban, a hit- és elvhűség olyanná lett, mint a déli-báb; sőt még maga az igazság is csak akkor és annyiban nyer létjogosultságot a nagy tömeg előtt, a mikor és amily mérvben lehet abból személyes anyagi előnyöket meríteni.

S ha ezek felől fent és alant az illetőkhöz kérdést intéznék, válaszul azt nyerjük, „hogy az igények szaporodnak, a tisztességes megélhetés elé napról-napra legyőzhetetlen akadályok tornyosulnak. Ezeknek elhárítására amazoknak kielégítésére nem mindenkinek áll tisztességes eszköz rendelkezésére.”

Ezen állítás a legnagyobb tévedés, mert a beraktározott szellemi tőke s a munkás kezek mindenkinek rendelkezésére állanak. De az illetők nem veszik észre, mert nem akarják, — a mi pedig a felületes szemlélőnek sem kerülheti ki figyelmét, — hogy a mily mérv-

ben növekednek igényeink, s a milyen mérvben szaporodnak azon akadályok, melyek a tisztességes megélhetés elé tornyosulnak: épen oly ijesztő mérvben hal ki az emberiség legnagyobb részének kebléből, a munkának becsület és kitartó szeretete.

Pedig összes szociális bajainknak ez a fő forrása. Ez az oka annak is, hogy az emberiség legnagyobb része folytonosan a kényelem puha párnája felé tekintve s hogy célját elérje, egymást gázolva, egymást tiporva eszeveszetteen rohan a könnyű meggazdagodás lidérczénye után, kockára vetve örült szenvedéllyel vagyon, életet, sőt a mi ezeknél sokkal drágább, a becsületet is.

Ily örült versenynek voltunk szemtanúi a lefolyt üzletében. Igaz, hogy ennek főfésze messze esett tőlünk, de e mozgalom zavaros hulláma átsapott az óvilágba is; csapásainak súlyát megérezték az egész európai pénzpiac s támadása ellen védekezniök kellett az összes pénzintézeteknek, így a rimaszombati takarékpénztárnak is.

Hogy e veszedelemmel szemben minő védő eszközök alkalmazott e pénzügyi igazgatósága s hogy mily körültekintő bölcsességgel egyeztetette össze a méltányosság határai között az intézet érdekeivel a betevők és kölcsönvevők érdekeit és hogy minő eredmény kuszoruzta működését, arról fog szólni az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak előterjesztendő jelentése. Hallgassák meg az urak mindkettőt éber figyelemmel, tegyék meg mindkettőre észrevételeiket azon tárgyilagossággal és méltósággal, mely közgyűléseinket eddig is jellemezte! Ismételtlen megköszönve a belém helyezett megtisztelő bizalmat, a közgyűlést ezennel megnyitom.

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitó után *Institőr*s Endre igazgatósági jegyző felolvasta az igazgatóság évi jelentését, melyben Ragályi Géza felügyelő bizottsági tag elhunytáról kegyeletesen emlékezett meg, s az elismerés palmaágát nyújtja át *Baksay* István kir. tanácsos, f. ü. b. elnöknek, ki évek hosszú során át viselt tisztéről lemondott. *Báthory* László könyvelő és *György* József szolga nyugdíjaztatásáról is megemlékszik a jelentés azzal, hogy előbbi helyére *Victorisz* Gyula választották meg. A pénztári forgalom 11 millió 53887 kor 83 fill., a betétek összege 10 milliónál több volt a múlt évben. A közgyűlés rendelkezésére álló tiszta nyereség 97473 kor. 88 fill. Az osztalék 44 koronában állapították meg ez idén is, jötekményezérel 1760 koronát szavazott meg a közgyűlés. A tartalékalapokhoz 34000 korona csatoltatott s 5363 kor. 88 fill. vitetett át a jövő év számlájára.

Az igazgatóság és felügyelőbizottság indítványait és jelentését a közgyűlés tudomásul vette és elfogadta, bár ifj. *Lengyel* Pál részvényes magasabb osztalék megállapítását kívánta, de ő is megnyugodott a *Molnár* József felvilágosítása után, melyben az intézet ügyése kifejtette az igazgatóság azon álláspontját, hogy főtörökvése a vezetőségnek, miszerint a tőke reális vagyonként biztosított, s az intézet minden eshetőséggel számolva, mindig szilárd alapokon nyugodjék. Ezért dotálja évenként nagyobb összeggel a tartalékalapot, s el fog következni az idő, mikor az osztalékot is emelni lehet.

A meggyőző érvelés után a közgyűlés a kilépett *Baksay* József, *Dapsy* József, *Institőr*s Endre dr. *Löcherer* Tamás, és *Tóth* Béla igazgatósági tagokat egyhangulag újra választotta.

A felügyelő bizottság tagjává: *Bodor* István, dr. *Baksay* Dezső, ids. *Sütő* István és dr. *Veres* Samu egyhangulag újra választották, uj f. ü. b. tagokként megválasztottak szintén egyhangulag: dr. *Gyürky* Pál és *Perecz* Samu.

Napibiztosokká megválasztották: *Báthory* László (uj) *Benyó* László *Bérczy* Elek, *Czinke* István (uj), *Cseh* István, *Cseh* János, *Eszényi* Gyula, *Ethey* Frigyes, *Fülep* Benjamin, ifj. *Gaskó* János, dr. ifj. *Institőr*s Endre, *Jaczkó* Pál, dr. *Kármán* Aladár, *Kerekes* Dezső, *Konyha* Béla, *Kovács* István, *Lengyel* Iván, *Lévai* Izsó, *Mari-kovszky* Géza (uj), *Matólczy* Pál, *Schulhof* Pál, *Soós* Ferencz, *Szabó* István, *Szabó* József ny. pénztárnok, *Szabó* József m., *Széplaky* Lajos, *Szolnok* Antal, dr. *Terhes* Samu, *Varga* Lajos, *Varga* István.

*Molnár* József indítványát, hogy a közgyűlés kélrelmezze a vármegyei közigazgatástól, hogy az inkompatibilitás kérdéséről tekintsen el, s a pénzügyi vezetőségben helyt foglaló megyei tisztviselőknak engedje meg a bentmaradást — elfogadták.

Végül *Molnár* József köszönetet mondott az elnöknek a közgyűlés tapintatos és tárgyilagossága vezetéséért. Ezzel a közgyűlés véget ért. A közgyűlés után a felügyelő bizottság tartotta meg alakuló közgyűlését, melyen elnöknek *Bodor* Istvánt választották meg.

**A gömörmezei nép- és iparbank** másnap 26-án tartotta népes közgyűlését a polgári olvasókönyvtárban.

*Boczkó* Dániel igazg. elnök konstata, a közgyűlés határozatképességét és szabályszerű egybehívását, s azt, hogy 53 részvényes 423 szavazatra jogosító 964 részvény képviselésében van jelen.

Elnökké egyhangulag *Molnár* József ügyvédet választották — ki e tisztet évek hosszú sora óta közmegelegelésre szokta betölteni.

Elnöki megnyitójában meleg szavakkal üdvözölte a részvényeseket s örömeinek és általános megelégedésének ad kifejezést, mely a pénzügyi múlt évi sikeres működése nyomán fakadt.

A felolvasott igazgatósági jelentésből kitűnik, hogy a betétállomány 100000 koronával nagyobb, s a váltójelző és törli. kölcsön állomány 400000 koronánál magasabb összeggel emelkedett. — Az összforgalom 4,235 278 kor. 06 fillérel emelkedett. A múlt évi tiszta nyereség volt: 36 976 kor. 10 fill. A közgyűlés rendelkezésére álló 38 338 kor. 58 fillérből osztalékul részvényenként 9 kor., tartalékalaphoz 5000 korona adatik, jötekményezérel 570 korona, külön tartalékalapra 2000 kor. fordítottak, 2068 kor. 58 fill. a jövő év számlájára vitetik át.

A közgyűlés a javaslatokat és előterjesztést egyhangulag elfogadta s dr. *Rárossy* Gyula indítványára elhatározta, hogy a megyei tisztviselők közül a vezetőségben helyt foglaló tagoknak az igazgatóságban való meghagyása érdekében a megyéhez kérelmet terjeszt be.

Az igazgatóságból kilépett *Perecz* Samu, *Soós* Ferencz és dr. *Zehery* István egyhangulag újra megválasztottak.

A felügyelő bizottság tagjait megválasztották: *Szabó* József m., *Szolnok* Antal, dr. *Törköly* József s a tisztikröl leköszönt *Bodor* István és dr. *Gyürky* Pál helyébe *Czinke* István és *Varga* Lajos választották meg egyhangulag.

Napibiztosokká megválasztották: *Báthory* László (uj), *Benyó* Béla, *Benyó* László, *Csapó* József all. tanító (uj), *Csapó* János id., *Csapó* János ifj., *Csapó* József, *Csapó* Lajos, *Cseh* István, *Cseh* János, *Eszényi* Gyula, *Fülep* Benjamin, *Gaskó* János ifj., *Jaczkó* Pál, *Káposztás* József ifj. timár, *Káposztás* László timár, dr. *Kármán* Aladár, *Konyha* Béla, *Koreny* Pál, *Kovács* Gyula, *Kovács* István, *László* János, *Lévai* István, *Lévai* Izsó, *Perecz* Barna, *Rakottyai* Lajos, *Schulhof* Pál, *Simon* János ifj., *Stolcz* Zsigmond, *Szabó* József kozma, *Szabó* István mérészáros, *Takács* László, *Törköly* József, *Varga* István, *Vozári* Sámuel, *Zachar* Gusztáv.

A közgyűlés végén *Boczkó* Dániel mondott köszönetet *Molnár* József elnöknek a közgyűlés tárgyilagossága és bölcs vezetéséért, ezzel a gyűlés véget ért.

**A jolovai takarékpénztár** február hó 26-án 40 részvényes jelenlétében tartotta 42 ik rendes gyűlését. A gyűlést *Terray* Gyula vezette. *Hoffmann* Miksa vezérigazgató jelentése közmegelegedést keltett, miért is a szokásos felmentvényt úgy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak megadta a gyűlés, sőt egyhangú elismerésben részesíté, s vezérigazgatóvá: *Hoffmann* Miksát közfelkiáltással választá meg.

Az igazgatóságot titkos szavazás utján *Basilides* Gusztáv, *Porubszky* Imre és *Piacsek* Rezsőből, a felügyelő bizottságot pedig *Czibur* Emil, *Erős* Samu, *Baltazár* János, *Victorisz* Sándor és *Poltz* Józsefből alakította meg. A nyereség 18363 kor. 40 fillérből részvényenként 24 koronájával 600 drb. után 14400 koronát fizettek ki.

A Flentisz Andr. főkönyvelő által elikkasztott 13720 kor. 13 fillért az elmúlt év üzleti eredményéből térítették meg a feleknek, kiknek naivságát és bizalmát felhasználva történt a sikkasztás. Az így károsodott összegre fedezetül maradt a háza, életbiztosítása, a melyből valószínűség szerint 6000 korona megtérül. Két és fél évig terjedő büntetésének tartamára 10 éves kislányának neveltetési költségül havi 25 korona segélyt utalványozott a gyűlés. *Zajacz* Károly és *Bankó* Jánosnak éveken át tartó buzgó fáradozásaiért köszönetet mondott a közgyűlés.

## Városi tisztújítások.

Rimaszombati város képviselőtestülete február hó 24-én tartotta tisztújító közgyűlését, melyen jelen voltak: *Boczkó* Dániel, *Czinke* István, *Cseh* István, *Csapó* János idb. *Csapó* János ifj., *Ethey* Frigyes, *Grosinger* Miksa, *Geduly* Géza, *Gyürky* Pál, *Jaczkó* Pál, dr. *Institőr*s Endre, dr. *Kármán* Aladár, *Kohn* Albert, *László* János, *Lévai* István, *Loysch* Ödön, *Lengyel* Pál ifj., dr. *Löcherer* Tamás, *Medveczky* Sándor, *Molnár* József, *Rábelly* Miklós, *Soós* Ferencz, *Szabó* József m., *Szabó* József ny. pénzt., *Szabó* István, *Széman* Endre, *Singer* S. Leó, *Szolnok* Antal, dr. *Törköly* József, *Varga* Lajos, *Varga* István, dr. *Veres* Samu, *Zachar* Gusztáv és dr. *Zehery* István.

Dr. *Kovács* László polgármester a megjelenteket üdvözölve, felkéri *Czinke* István, *Loysch* Ödön és *Zachar* Gusztáv képviselőket, hogy a közgyűlésen való elnöklésre hívják meg *Bornemisza* László alispánt.

Az alispán élénk éljenzések között foglalta el az elnöki széket, üdvözölve a képviselőtestületet, megnyitotta a közgyűlést, melyen immár negyedik tisztújítás alkalmával elnököl. Elismeréssel emlékezett meg a tisztikarról, mely feladatát hazafelelősséggel, kötelességtudással és minden önrdektől menten végezte.

Dr. *Kovács* polgármester bejelentette a pályázatok eredményét, a kandidáló bizottságba *Czinke* Istvánt és *Jaczkó* Pált ajánlotta, az alispán pedig *Széman* Endrét és *Molnár* Józsefet nevezte ki tagokként.

Mielőtt a bizottság visszavonult volna, dr. *Kovács* László polgármester maga és tisztársai nevében hálás köszönetet mondott a képviselőtestületnek mindenkor tapasztalt jóindulatu támogatásért.

A bizottság működése után a közgyűlés egyhangulag megválasztotta a tisztviselőket:

Polgármester lett dr. *Kovács* László, árvaszéki előadó *Perecz* Samu, gazdasági tanácsos *Szabó* Elemér, közigazgatási tanácsos *Kovács* József, tiszti ügyész *Institőr*s Endre, alkalmatny *Fábrly* Zoltán, pénztárnok *Vigh* Gábor, adószedő *Csapó* Lajos, számvéző *Kohuth* Lajos, adóellenőr *Török* Pál, közgyám *Cseh* István. Az építész-mérnöki tanácsosi állásra *Tóth* Béla helybeli építész választott meg azon kikötéssel, hogy olyan építkezéseknél, hol a város anyagilag érdekelve van, sem közvetlenül, sem közvetve részt nem vehet, ha ilyen vállalatnál részt vesz a pályázatban, akkor saját költségén az elbírálással és ellenőrzéssel más mérnököt tartozik megbízni.

Az alispán ezután meleg és szívélyes szavakkal üdvözölte az új tisztikart, melynek nevében dr. *Kovács* László polgármester mondott köszönetet a bizalom újabb megnyilvánulásáért, rámutatott a város életében utóbbi években előfordult nevezetesebb alkotásokra, s jövőre vonatkozó programjának legfontosabb része az volt, melyben a csatornázás és vízvezeték kérdésével foglalkozott, s melynek keresztülvitelét czélul tűzte ki. Az alispánnak, ki nemcsak hivatalos állásából kifolyólag, de mint e város szolgálatában s mindenkor készséggel támogatja a város érdekeit — hálás köszönetet mond s továbbra is kéri jóindulatu támogatását.

A tartalmas, szép beszédet nagy figyelemmel hallgatták, s élénk tetszéssel fogadták, ezzel a közgyűlés véget ért.

Este a Három Rózsán, a régi kaszinó helyiségében kitünően sikerült bankett volt, melyen jó bor és igen jó menu mellett több mint százán vettek részt s élénk óvációban részesítették az új tisztikart.

A lakoma alatt szellemes és tartalmas pohárköszöntők hangzottak el. Az első köszöntő *Gyürky* Pál ág. ev. főesperes őszinte szívből fakadt, ki arra hivatkozott, hogy minden családnak van pajta, ki ünnepeyes alkalmakkor joggal szólhat fel. Ő mint a város egyik lel-

késze él a jogával és élteti a polgármestert és tisztikart. Utána nyomban dr. Kovács László emelkedett szó-  
lásra, ki hatalmas és nagy tetszést aratott programbe-  
szédnek is beillő toasztjában a város polgárságára és  
boldogabb jövőjére üritette poharát. Majd Bodor István  
az ősz professzor emel poharát találó hasonlatban kifeje-  
zett szavakban jeles tanítványára a polgármesterre. Utá-  
na pedig Hámos Aladár dusa földbírtokos a vidék nevé-  
ben sikerült beszédjében élteti a polgármestert, a rend-  
őrkapitányt és a várost. Az elhangzott pohárköszöntők  
mind nagy tetszést arattak.

**Jolaván a tisztújítások** Bornemisza László alispán elnöklété mellett febr. 28-án folyt le. Polgármesterré: *Basilides* Gusztáv, közgyűmmá: *Cibur* Imre, pénztá-  
rossá: *Bankó* János, számvé-ellenőrré: *Müller* Miksa  
egyhangulag választották; városgazda: ifj. *Kirchmayer*  
Gusztávval szemben szintén a régi *Tomazy* Samu lett  
31 szavazattal megválasztva, míg a tanügyi tanácsnoki  
állás: *Jureczky* Bertalan gyógyszerész személyében új és  
hivatott erőt nyert. Választás után közeled volt.

## Hirek és vegyesek.

**Püspökválasztás.** Február hó 18-án töltötte  
be az erdélyi ref. egyházkerület a megüresedett püspöki  
széket, megválasztván e méltóságra *Kenessey* Bélát, a  
kolozsvári theol. akadémia nagytudomány igazgatóját.  
A választás, mely egyhangú volt, nemcsak Erdélyben,  
hanem széles Magyarországon is általános örömtől és  
megelégedést keltett, mert *Kenessey* nemcsak az erdélyi  
egyházkerületnek, de az összes magyar kálvinistáknak  
is püspökjelöltje volt. Mi is őszinte érdelemmel és tisz-  
telettel csatlakozunk azokhoz, kik az új püspököt üdvö-  
zölték, mert most 10 éve, mint kormánybiztos több nap-  
ig időzött körünkben az érettségi vizsga alkalmával s  
benne szakképzett, nagy műveltségű s melegen érző  
szívű tanügyi férfit tanultunk meg tisztelni. Ad multos  
annos!

**Kinevezés.** Vármegyénk főispánja *Kubinyi* Zoltán  
tornaljai j. b. szolgabíróvá, főszolgabíróvá, dr. *Bleier*  
Leó körösvit pedig tb. megyei főorvossá nevezte ki. A  
kinevezések általános örömet keltettek, mert arra érdemes  
férfitakat ért e kitüntetés.

**Mege erősítés.** Ugyancsak vármegyénk főispánja dr.  
*Pósch* Dezső rosnói helyettes járás orvost ezen állásá-  
ban megerősítette, illetve véglegesítette.

**Kinevezések.** A múlt héten számos minket ér-  
deklő igazságügyi kinevezést közölt a hivatalos lap. Dr.  
*Schirilla* Achill, ki a helybeli törvényszéknek mű-  
ködött, a budapesti keresk. és váltótörvényszékhez bírónak.  
*Hubay* Béla a tornaljai járáshoz albirónak, *Soós* Béla  
itteni származású iglói albiró a szombathelyi törvény-  
székhez bírónak, ifj. *Baksay* József tordai jegyző *Mar-*  
*sok-Ludasra* albirónak, *Lehoczy* Márton és *Raduly*  
*József* a helybeli törvényszékhez jegyzökké nevezettek  
ki. *Záhonyi* Aladár pécsi és *Schulcz* Sándor a mis-  
kolci törvényszékhez nevezettek ki jegyzökké.

**Felolvasás.** A rimaszombati kaszinóban 1908.  
évi márczius hó 8-án délután 4 órakor *Hanvay* Zoltán  
nagyérdők felolvasást fog tartani „*Gondolatok Madách*  
*az ember tragédiája körül*” czimén. A hanvai remete  
ezen felolvasása elé, melyben — mint halljuk, különösen  
a hölgyektől kíván búcsút venni — nagy érdeklődéssel  
tekint a közönség.

**Vármegyei bizottsági ülések.** A közigazga-  
tási erdészeti bizottság folyó hó 5-én, a vármegyei köz-  
ponti választmány pedig 7-én tartott ülést a megyei székház  
kisebbségi tanácstermében, ez utóbbi az 1909. évre szava-  
zati joggal bíró országgyűlési képviselő-választók névjegy-  
zékének összeállítására és egyéb intézkedések megtételére  
kiküldendő bizottság megválasztása tárgyában. Mindkét  
ülésem *Bornemisza* alispán fog elnökölni, a jegyzői teendő-  
ket pedig *Komáromy* bizottsági jegyző fogja ellátni.

**Márcziusi zászló avatás.** A helybeli egyesült  
protestán főgimnázium tanári kara és ifjúsága ez idén  
a szokottnál is nagyobb szabású ünnepségre készül márc-  
zius Idusán. A szabadság-ünnep keretében u. i. felavat-  
ják az ifjúság márcziusi zászlaját, melynek költségeit  
már 2 év óta gyűjtögetik szorgalmasan. A remek szép  
zászló nehézség nélkül már készen várja a felavatás ün-  
nepét, melyre már ezuttal felhívjuk az ifjúság barátjai-  
nak és a szülőknek figyelmét. Külön is kiemelvén, hogy  
az ünnepség — tekintettel a márczius 15-iki elemi és  
polgári leányiskolai hasonló ünnepélyekre és az esti szo-  
kásos bankettekre — márczius 14-én az az szombaton  
lesz. Ugyanezen este táncmulatság a tornaacsarnokban.  
A meghívók e héten elkészülnek s így a jövő számban  
részletes programmal szolgálunk.

**Kinevezés.** A belügyminiszter *Flütsch* Gyula  
városi irnokot *Rozsnyára* anyakönyvvizető helyettesé  
nevezte ki.

**Városok kongresszusa.** A rendezett tanácsu  
városok képviselői február 27-én Budapesten kongressz-  
usokra gyűltek össze, melyen városunkból dr. *Kovács*  
*László* polgármester, *Rozsnyóról* dr. *Pósch* József vá-  
rosi ügyész *Dobsináról* dr. *Csermák* Sándor polgármester,  
*Nagyóczeről* *Schmid* János jegyző vettek részt. A váro-  
sok képviselői küldöttségileg megjelentek a belügymi-  
niszter előtt is.

**Halálozások.** Városunk kereskedő testületének  
egyik tekintélyes tagja, egy régi jó hírnévnek örvendő  
üzlet évek óta súlyos betegségben szenvedő főnöke: *Stech*  
*Kálmán* hosszú kinos szenvedés után febr. hó 22-ikén  
51 éves korában boldog hazasága 21-ik évében városunk-  
ban elhunyt. Özvegye szül. *Baksay* Mathild, két fia:  
*Dezső* és *Géza* kiterjedt rokonsággal gyászolja az elhunytat,  
kiknek temetése nagy részvét mellett febr. 24-ikén ment  
végbe.

*Nagy* Zoltán helybeli áll. elemi iskolai tanító  
mély gyász érte, amennyiben édes atya ids. *Nagy*  
*József* nyug. állami tanító, ref. egyháztanácsos, 48-as  
hónvód febr. hó 21-ikén 79 éves korában, boldog házasa-  
sága 52-ik évében, hosszas szenvedés után *Losonezon*  
elhunyt. 23-ikén nagy részvét mellett temették el.

*Szombath György* pénzügyigazgató-helyettes  
nejét mély gyászba döntötte édes anyja *Gyikó* Karolyné  
szül. *Székelly* Karolinnak *Mezőtúron* febr. 22-ikén 64

éves korában, boldog házassága 44-ik évében bekövet-  
kezett gyászok elhunyt. A tisztos urasszony hült tetem-  
telt 25-én helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett.

Dr. *Sailer* Károly likéri vasgyári orvos édes anyja  
özv. *Sailer* Karolyné, szül. *Sztarizskay* Zsuzsanna febr.  
20-én 83 éves korában elhunyt *Békés-Csabán*. 22-én  
temették nagy részvét mellett.

Dr. *Horváth* Akos veresközi hercegi uradalmi  
orvost mély gyász érte. Kedves szép felesége szül. *Bobest*  
*Erzsébet* febr. hó 17-én 35 éves korában boldog házassága  
15 évében elhunyt. Hült tetemét 20-án temették s *Ló-*  
*cséresre* szállították, hol 21-én helyezték örök nyugalomra.

**Orvosok kongresszusa.** Mult vasárnap, febr.  
23-án Budapesten a munkabiztosító pénztárak és az or-  
vosok, továbbá az új adóreform ügyében az orvosszövetsé-  
g kongresszust tartott, melyen az orvosszövetség kimon-  
dotta, hogy a pénztárak és az orvosok ügyében lemond a  
további közvetítésről, úgy hogy a pénztáraknak valószínű-  
leg a vidéki szövetségekkel fog kelleni tárgyalni. A kongre-  
szuson vármegyénkben dr. *Löcherer* Tamás fiók szö-  
v. elnök, dr. *Kármán* titkár, dr. *Gaál* Gusztáv, és dr.  
*Hajcsy* Sándor vál. tagok és dr. *Borszéki* Ármin velt részt.

**Eljegyzés.** *Tarjányi* János polgártársunk házia-  
san nevelt kedves leányát *Annát*, február 27-én jegyezte  
el *Béres* József fodrász- és borbély-üzlet tulajdonos  
Kassáról.

**Az adóreformról.** Dr. *Sugár* Ignác, a mis-  
kolczi kereskedelmi és iparkamara jeles titkára február  
hó 23-án délelőtt a polgári kör helyiségében nagy ér-  
deklődés mellett tartott szabad előadást az új adóreform-  
ról. Elvezetes és a figyelmet mindvégig lekötő előadását  
élénk érdeklődéssel hallgatták. Dr. *Kovács* László  
polgármester is szólt a reformról, mely országsszerte  
nagy izgatottságban tartja a kedélyeket. A titkár tiszte-  
letére szűk körű ebédet adott *Varga* Lajos ipartestületi  
elnök, kinek vendégszerető házána a résztvevők kelle-  
mesen érezték magukat.

**A polgári olvasóköri** mult vasárnap tartotta  
közgyűlést *Tibély* Miklós elnöklésével nagy érdeklődés  
mellett. Szűk terünk miatt nem emlékezhetünk meg bő-  
vebben a közgyűlésről, csupán annyit jelzünk, hogy a  
számadásokat elfogadták, a költségeloirányzatot megállá-  
pították, s a kör kiépítésének ez éven keresztülvitelét  
elhatározták. A tisztikar és a választmány teljesen meg-  
maradt.

**Kérvény.** A rosnói-krasznahorkaváraljai völgy  
érdeklősége a budapesti vácz-kassai I. oszt. állami közút  
218—222 kilométer szakaszai áthelyezésének sürgős  
foganatosítása iránt szépen megokolt és meggyőző érvek-  
kel támogatott kérvényt adott be a képviselőházhoz s  
*Sulyovszky* István kir. tan. gróf *Andrássy* Dénes urad.  
igazgatója kéri a kerület képviselőjét, hogy e valóban  
szükséges és a forgalmi igények tekintetében mellőzhet-  
len utáthelyezési kérelmet támogassa. A kérvény és in-  
dokolása komoly, határozott és bizonyára meg is lesz  
annak kellő sikere.

**A tréfás kabaret-estély** iránt, melyet a rima-  
szombati ált. ipartestületi nyugdíj egyesület ma este rendez,  
igen nagy az érdeklődés, amely bizonyára szűfőlásig meg-  
tölti a polg. olvasóköri nagytermét. A műsorból kiemeljük:  
1. Nyitány. — 2. Reklámpolka. (Tréfás lengyel kvartett.)  
3. Dialóg. 4. Női ének a varázskeringőből. 5. Kuplék helyi  
vonatkozással. 6. Szoborleleplezési ünnepély. 7. Monológ.  
8. Taps-nóta. (Imitáció.) 9. Bohém csavargók, kvartett.  
10. Kórnavál herceg látványos eltemetése. Belépti díj  
1. 50 kor kezdete pont 8 órakor.

**A rimaszombati kereskedő ifjúság** február  
hó 22-én jótékonycélu hangversenyt rendezett. A „Három  
Rózsa” szálloda öreg tanzenterme sok kedélyes mul-  
tatságnak volt tanuja. Öreg apáink is itt táncolgatták  
a jó ropogós gömöri csárdást a régi jó időkben. A ke-  
reskedő ifjúság hangversenye is szépen sikerült. Már  
este 8 órakor tömve volt a kis tanzenterem s a közönség  
szorongva várta a műsor kezdetét. Nem kellett sokáig  
várnia *Hajós* Károly, a főváros kedvelt zongoraművésze  
megregeztette a zongora hurjait és művészi játékkal  
annyira elragadta a művelző közönséget, hogy a mű-  
vészek csak újabb darabok eljátszásával békíthette ki a  
szép zongorajátékért lelkesedőket. Majd gróf *Zayné* *Bárdy*  
*Gabi*, az általánosan ismert budapesti színművész nő lépett  
fel az emelvényre, hogy egy a klasszikus darabokkal,  
mint új népdalokkal kellemes estét szerezzen a hallgató-  
ságnak. Hatalmas tapsvihar kísérte a művész nő briliáns  
énekét. Elcsendesült a zaj, néma csendben várta a kö-  
zönség a nagy Tollagit, a híres Tollagit, a főváros ked-  
venczét. Suttogások hallhatók. Most jön . . . már jön!  
Itt van! Eljen! Eljen! . . . ! harsog fel minden oldalon.  
S *Tollagi* haládatos is volt ez ünnepeltetésért, mert  
humora olyan általános derűtséget támasztott, a melyent  
még eddig keveset láthatott az öreg „Három Rózsa”.  
Különösen kedves volt a „Pityókos paraszt” előadása.  
Az a közvetlenség és természetesség, a melylyel a pi-  
tyókos paraszt morfondirozását *Tollagi* előadta, művészi  
remek volt. Kedves, élvezetes volt az egész műsor, a  
melynek minden egyes pontját az említett fővárosi mű-  
vészek töltötték ki. Műsor után tánc volt, a mely a  
reggeli órákba belenyúlt. A mulatság sikereért *Braun*  
*Jenő* és *Dickmann* Jenő ilteti az érdem, a kik a mű-  
vészek szórakoztatásáról is gondoskodtak, a melyre bi-  
zonyosan a művészek is kellemesen gondolnak vissza.

**Ismét sajtóper.** *Csapó* József helybeli iparos fia  
*Csapó* Sámuel kassai lakatossegéd egy év előtt a kath.  
papságot támadó nyomtatványt boccsatott ki, melyért a  
kassai esküdttörvényszék f. hó 25-ikén vonta kérdőre, s mint  
a kassai laphoz olvassuk *Csapó* Sámuel négy havi állam-  
fogházra és esetleg 20 napi államfogházra változtatható  
200 korona pénzbüntetésre ítélte az esküdtszék. A védő  
semmisségi panaszt jelentett be.

**Hangverseny.** Az eperjesi „Széchenyi Kör”  
február hó 19-én kitűnően sikerült hangversenyt rendez-  
ett, melyen városunkból *Soós* Irén és *Beliczky* Böske  
is közreműködtek s *Rónay* Oton budapesti mérnök, ki-  
nek szép hangjában itt is gyönyörködtünk, szintén részt  
vett azon. A kassai és eperjesi lapok legnagyobb elra-  
gadtatással emlékeznek meg a mieink fényes sikeréről.  
A kassai „Felvidéki Újság” azt írja *Soós* Irén zongora-  
játékáról: „Ezután *Soós* Irén urhölgy tilt zongorához s

művészi virtuozitással játszotta Mendelssohn Capriccio  
brilliantját.” Az Eperjesi Lapok pedig ezt írja róla: „*Soós*  
*Irén* Mendelssohn-nak igen nehéz s igen szép darabját  
játssza. Technikája amelylyel a legrapánabb részeket  
is tökéletes tudással játszotta, csodálatosan fejlett, de  
különben is egész szívvel és lelkel beleöntötte előadott  
darabjába, ily módon is életet adva a sablonos ritmikával  
egymásután következő kottáknak. Elvezetettel s igaz gyö-  
nyörűséggel hallgattuk játékának minden egyes részét,  
mely a közönség körében is teljes tetszettel találkozott.”  
A másik rimaszombati kis lány: *Beliczky* Böske pedig  
valóságilag elbájos az egész 1000—1200 főnyi közönsé-  
get. Mintha egy darab kikeletet hozott volna az egyé-  
niségével ide ebbe a zord házába. A Kassai Újság ezt  
írja róla: „Majd a mily kedves, épp oly bájos jelenség  
állt a közönség elé: *Beliczky* Böske urisánya, a ki  
„Férjhez menjek-e?” czimén adott elő igen sikerült ma-  
ganjelenetet. A kisasszony oly hatást ért el e monológgal,  
hogy engedve a megnyilvánuló tapsviharnak, kénytelen  
volt a műsört egy énekszámmal megtoldani, a melyet  
együttal zongorán kísért. — Az Eperjesi Lapok így  
számol be szerepléséről: „Az estélynek egyik legsikerül-  
tebb pontjaként *Beliczky* Böske (Rimaszombatból) elő-  
adása szerepelt. Megjelenése oly kedves és bájos volt,  
hogy a közönség tapsaival előlegezte azon nagy bizalmat  
és szeretetet, melyet szereplése folytán méltan meg is  
érdemelt. *Hosvay* Hugónak „Férjhez menjek-e” cz. vig  
maganjelenetét adta elő igen sikerült s mindenkit meg-  
nevetető, kedves hangú s jó módú előadásban. Ritka  
tehetsége van, melylyel a legkényesebb izlésű közönség  
igényeit is teljes mértékben kielégíteni képes. Minden  
szava, mely úgy hangzott, mint a tiszta arany csengése,  
minden mozdulata, taglejtése, arckifejezése, mely soha  
sem erőltetett, hanem mindig természetes volt, varáz-  
szerűen hatottak közönségünkre. Magáról az előadásról  
csak annyit, hogy többet még hivatásos művésznőtől  
sem várhatunk. A közönség folytonos és lelkes hívására  
szép magyar dal elneklésével és zongorán való kíséré-  
sével kedveskedett hallgatóinak.” Tudósítónk azt írja  
egyébként, hogy hasonló lelkesedésre, ünneplésre alig  
emlékeznek a Széchenyi-kör zeneestélyjein jelen voltak.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik édes atyám  
elhunytá felett érzett fájdalommat részvétükkel enyhíteni  
szivesek voltak, ez uton fogadják hálás köszönetem.

*Nagy* Zoltán.

**Nyugtázás.** A rimaszombati ifjúság által f. év  
febr. hó 15-én rendezett jótékonycélu jelmezes tánc-  
estély tiszta jövedelme gyanánt a mai napon 107 ko-  
ronát vettem fel dr. *Törköly* József urtól a gömörmezei  
muzeum javára. A midőn ezen összeg átvételét ezennel  
nyilvánosan is nyugtatom, kedves kötelességemnek tar-  
tom, hogy a rendező bizottság igen tisztelt tagjainak a  
muzeumegyesület nevében ez uton is kifejezzem hálás  
köszönetemet. — Rimaszombat, 1908. febr. 21.

*Loysch* Ödön, ideigl. muzeumi igazgató.

**Gyujtogatás.** Jolsván február hó 20-án este 8  
és fél órakor ismeretlen tettes a Blitz Hermann tulajdo-  
nát képező csütört a városkaza tőzomszédjában gyujtotta  
fel. A kár a biztosításból megtérül.

**Fogások kerti magvak árusításánál.** Hogy  
mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt leg-  
jobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes ke-  
reskedők ravasztsága, kik mashonnan beszerzett kerti  
magvaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival je-  
löltek, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben,  
hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja  
magát megtéveszteni; mert akármiyen szám van a tasakra  
nyomva, ha nincs rajta a *Mauthner* név, akkor az a  
tasak nem is tartalmazza az általánosan legjelesebbnek  
elismert Mauthner-féle kerti magot.

**Vármegyénk hölgyei és Rákóczi lovasszobra.**  
Hogy minden úgy jó kezében van, ha a ma-  
gyar hölgyek vették kezükbe, fényesen igazolódik most  
ujra. Csak a napokban tettük közzé lapunkban a Rákóczi-  
szoborbizottság felhívását vármegyénk hölgyeihez, melyben  
kértük, hogy a nagy Rákóczi szobrára terjesszék a haza-  
fias czélu egykoronás sorsjegyet. Örömmel írjuk, hogy  
felhívásunk az egész megyében élénk viszhangot keltett.  
Vármegyénk hölgyei vetelkedve hozzák meg a hazafias  
áldozatot és a nagy Rákóczi lovasszobrára ötvenével, szá-  
zával rendelik s adják el a sorsjegyeket. Ezt a hazafias  
buzgalmat az *Andrássy* Gyula gróf belügyminiszter véd-  
nökségével működő szoborbizottság meg akarja hálálni s  
mindazon hölgyeknek, a kik legalább 100 drb. egy  
koronás sorsjegyet elhelyeznek, a daliás magyar fejedelem-  
nek, Rákóczinak plakettjét ingyen küldi meg. A dombor-  
mű gyönyörű disze lesz a szobának s kedves emléke a  
hazafias szép buzgalomnak. A Rákóczi daliás alakját  
föltüntető dombormű 67 cm. magas, 53 cm. széles. Örülni  
fogunk, ha minél több hajlék ékeskedik vele, mert ez  
csak hazafiasságunkat bizonyítja. A sorsjegyek márczius  
15-éig a bizottságnál Budapest, IX., Boráros-tér 2. szám  
alatt kaphatók.

**Farsang Putnokon.** Fényesen sikerült tánc-  
czal egybekötött hangversenyt rendezett a mult hó 22-én  
a „Putnoki Casino.” Ezen mulatságról elmondhatjuk,  
hogy ily nagy és előkelő közönséget már régen nem  
látott a „Vám” nagyterme, mint akkor. A hangversenyt  
dr. *Terhes* Sámuel felolvasása nyitotta meg. A szelle-  
mességéről vármegyészerte ismert fiatal ügyvéd ez alka-  
lalommal is kitért magáért. Felolvasásában leginkább a  
helyi viszonyokat szatirizálta, itt-ott ügyesen szerepeltetve  
a rimaszombati társadalmi élet egy néhány tagját. Utána  
*Kövér* Gusztáv nagybírtokos játszott cigányzene kíséret  
mellett magyar dalokat. Gömörben ez alkalommal hallot-  
tuk először *Kövér* Gusztávot, de tapasztaltuk, hogy ezen  
egyetlen szereplésével is meghódította a hallgató közön-  
séget. Úgyes futamai és mesés technikájával nem egy-  
szer tapsoltatta meg a jelen voltakait, e mellett az igazi  
magyar érzés, mely játékát áthatotta, annyira elraga-  
dott, hogy szűnőre alatt még egyszer kívánták hallani.  
A hangversenyt *Goudinet* „Valami hibája van” czimű  
vigjátéka fejezte be. E darabban már volt alkalmunk  
egyszer gyönyörködni s a mit akkor mondottunk a sze-  
replőkről, ugyanazt mondhatjuk most is. *Máthé* Jenőné,  
mint *Cecile* kiváló színpadi talentumról tett tanuságot.  
A házi renddel keveset törődő asszony szerepét bámu-  
latos rutinnal játszotta. A mellett sohasem tulzott, min-  
den egyes mozdulata, hanglejtése oly természetes volt,

mintha nem is színpadon, de szalonban mozgott volna. A figyelmes rendezőség gyönyörű virágos kosárral kedveskedett a szereplőknek. *Máthé Jenő*, mint férj szintén kiváló alkotást nyújtott. Annál inkább kell szereplését kiemelnünk, mert az ő szerepe a többihez viszonyítva meglehetősen hálásan. Hogy ennek dacára is megállotta helyét és a darab érdekében oly sikerűtlen működött közre, higgadt játéknak és rutinjának tudható be. *Fodor Jenő* egyenesen bámulatra méltó volt. A női nemtől idegenkedő nagybácsi szerepét úgy töltötte be, mintha azt neki írták volna. Minden mondatát és mozdulatát a közönség hálás kacajja követte. Jobb alkotás *Balancourt* szerepében nem is képzelhető. A mellett stilszerű maszkírozása és ügyes megjelenése oly egyszerű összhangban volt mesés játékaival, hogy a közönség nem győzte eléggé tapsolni a egyszerű szereplőt. *Beliczky Böske* játéka ma már nemcsak Gőmörben, de Sárosban is sokkal ismeretesebb, mintsem külön dícséretre szorulna. Félőlegesnek is tartjuk játékát bővebben jellemezni, látni kellett volna azt a sikert, hallani azt a tapsorkánt, amely a *Policzerék* szép szóbalányának minden kuplóját követte (a kuplé ismét a *Terhes Sámuel* dr. szellemességének műve). Játékára nézve legyen irányadó egy előkelő földbirtokos azon kritikája: hogy jobb játékok nemcsak műkedvelőtől, de hivatott színésznőtől sem lehet látni. A közönség nem télt be a művészi eladott kuplé hallatára, számtalanszor tapsolta szereplőt a lámpák elé, míg végre elfogyván a strófák, be kellett látni azon örök igazságot, hogy mindennek a világon vége szokott lenni, még a kuplúnak is. Gyönyörű eszék, melyet a kaszinó adott, méltó elismerése volt elragadó játéknak. Fellépéséért első sorban gróf *Serényi Béla* mondott köszönetet, a ki abbéli reményének adott kifejezést, hogy nem sokára ismét legyen alkalmuk a putnokiaknak *Beliczky Böske* briliáns játékában gyönyörködni. — Az első négyest 30 pár táncolta, szünóra alatt dr. *Urszinyi Gyula*, mint a kaszinó igazgatója, köszöntötte fel a szereplőket, kiknek nevében *Kövér Gusztáv* elmésen válaszolt. — *Fekete Nándor* *Beliczky Böske*t köszöntötte fel. *Soós Irén* az ő ismert classikus zongorajátékával szórakoztatta a soupe alatt a jelenlevőket, hol egyedül, hol dr. *Kubinyi János* közjegyzővel négykézre játszva. A jelenlevő hölgyek névsora ez: *Asszonyok*: özv. *Beliczky Viktorné*, *Farkas Gyuláné*, *Fekete Nándorné*, *Feleky Ferenczné*, *Fodor Gusztávné*, özv. *Holczmann Sándorné*, *Keresztessy Józsefné*, *Kertész Lajosné*, *Kubinyi Zoltánné*, özv. *Kubinyi Józsefné*, *Laczkovics Lajosné*, *Legény Ivánné*, *Máthé Jenőné*, *Balogh Sándorné*, *Nehraft Antalné*, *Pigay Imréné*, *Paleszkó Lajosné*, *Sanczer Jakabné*, *Soós Irén*, *Steinhausz Beláné*, dr. *Urszinyi Gyuláné* özv. *Urszinyi Mátjáné*, *Walther Gyuláné*, *Zsaskovszky Ferenczné*. Leányok: *Beliczky Böske*, *Csemiczky Margit*, *Farkas Jolánka*, *Farkas Margitka*, *Feleky Erzsike*, *Feleky Irénke*, *Fodor Sarika*, *Gruner Etuska*, *Holczmann Mariska*, *Mók Böske*, *Stolcz Sarika*, *Stolcz Jolánka*, *Várhelyi Mariska*. A bál érdekében főleg gróf *Serényi Béla*, mint a kaszinó elnöke és *Kertész Lajos* állatorvos működtek közre. Összes bevétel volt: 387 kor ebből felültetés: *Liptay Arnold*, *Póka Gyula*, *Hönsch Ede* 6—6 kor, gr. *Serényi Béla* 16 kor, *Beliczky Viktorné*, *Farkas Gyuláné* 4—4 kor., *Feleky Ferencz* 6 kor, *Kubinyi Emil*, *Bachmann Béla* 5—5 kor., *Zsaskovszky Ferencz* 1 kor. Összesen 59 korona — Összes kiadás volt 259 kor, 72 fill., maradt tiszta jövedelem 127 kor, 28 fillér. A kaszinó vezetősége a szerepelt műkedvelő hölgyeknek és uraknak ez uton is hálás köszönetét és elismerését fejezi ki a minden tekintetben sikerült és élvezetes estéért.

*Putnokon* az Egyenlőségi kör február 29-én a Vám szálloda nagytermében sikerült mulatságot rendezett. A *Nyustya-likéri* tisztikaszinóban a művezetők országos szövetségének 50 ik számú kerületi egysége ma este jelmezes estélyt rendez.

*Nagyrocsén* az ottani magyar kaszinó saját könyvtára javára ma 1-én jótékonycélnél zártkörű táncmulatságot rendez.

A „*Napközi Otthon*“ javára újabban adakoztak: *Bornemisza Lászlóné* 5 koronát, dr. *Cziner Miksáné* 10 koronát, özv. *Káposztás Józsefné* 2 mérő burgonyát, 1 mérő babot és 2 kor., *Gede Istvánné* 10 kg. lisztet, 6 liter borsót, 2 kg. tepertőt és 2 koronát. *Erdélyi Mihály* turót. Fogadják hálás köszönetemet. — *Rimaszombat*, 1908. február 28. — Dr. *Marikovszky*.

**Zárlatfeloldás.** *Rimaszombat* város területe feloldatott a sertésvész zárlatá alól. A tegnapi napon már a heti vásár is megtartott a sertésekre.

**Vármegyénk nemes családjai** Ismételtelen felhívom az érdeklődő közönség figyelmét *Gömör* Kis-hont nemes családjairól szóló munkámra, melyet most rendezek sajtó alá. Ha netalán volnának még olyanok, kik családtörténeti, leszármazási és egyéb adatokat tudnának munkámhoz szolgáltatni, vagy olyanok, kikről esetleg megfeledkeztem, de családjuk szintén a nemesek közé tartozik, úgy azoknak felvilágosításait és bármilyen megbízható adatait még köszönettel fogadom. Az élő családoknál legalább a most élő nemzedéknek az emlékezet után összeállítható leszármazását is köszönettel veszem s a sajtó adataimmal együtt még feldolgozom munkámban. Tisztelettel *Forgon Mihály*, *Gömörmihályfalva*, (u. p. Füge).

**Szerkesztői üzenet.**

**Nyugtázásokat** csak akkor teljesítünk, ha arra helyünk van és a sor rá következnek, de más fontosabb közleményeket ezért ki nem hagyhatunk

**Kiadó lakás.**  
Egy kisebb három szobás lakás (Losonczy utca 13 szám alatt) a hozzá tartozó konyha, kamara és mellékhelyiségekkel együtt folyó év május 1-től bérbe kiadó. Értekezni az ugyanott lakó tulajdonos: özv. **Stelkovich Istvánnéval**

**Üzlet megnyitás.**  
Van szerencsém a t. vevőközönség b. tudomására hozni, hogy külföldi tanulmány-utamról hazatérve, a helyi piacon egy, a mai igényeknek megfelelő  
**női kalap és női confectió üzletet**  
nyitok; mielőtt e cikkemben szükségletét fedezné, kérem minden vásárlási kötelezettség nélkül becses látogatásával megtisztelni.  
Tisztelettel  
**Fischer Bertalanné,**  
Rimaszombat, Deák-Ferencz-utca.  
2-2 (Reisz M. czég mellett)  
**Czimre tessék ügyelni!**

**Eladó ház.**  
A **Ferencz-utczában**, a gimnáziummal szemben egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló, minden kényelemmel ellátott (fürdő-szoba, vízvezeték, villany stb.) teljesen új, 10 évi adómentességgel bíró ur-lak, nagyobb vállalkozás miatt, szabad kézből eladó. — Értekezni lehet: **Gömöri Ede** tulajdonosnál.



**NŐI KALAP**  
Visszatérve fővárosi és külföldi bevásárlásaimról, márczius 8-án  
üzletet nyitok  
**Rimaszombatban, Kossuth-u. 23.**  
(Hollósy-féle butor-raktár mellett.)  
A főváros és külföld legelőkelőbb divattermeiben hosszabb ideig tartó tanulmányaim és tapasztalatom remélmem engedi, hogy az, ki szükségletét nálam szerzi be,  
**minden igénye kielégítve lesz,**  
mert legfőbb törekvésem lesz a **szolid kiszolgálás** és hogy **a legújabb, letelegeánsabb női kalapok** állandóan dús választékban raktaron legyenek.  
Üzletemet a szives közönség jóindulatába ajánlván, vagyok teljes tisztelettel:  
**Özv. BRECSKA LÁSZLÓNÉ.**

**Kiadó lakás.**  
A **Losonczy-utca 45. sz.** alatti ház emeleti része, melyhez 6 szoba, konyha, kamra, mellékhelyiségekkel, továbbá fatartó, sertésöl és konyhakert tartozik. **május 1-től** kezdődő bérbe kiadó. — Értekezni lehet **Zavadszky Ede** tulajdonosnál. 1-\*

**Kiadó lakás.**  
Egy kisebb, **három szobás lakás** (Sziujártó u. 8-ik szám alatt) a hozzá tartozó konyha, kamara, vateményes kertecske és más mellékhelyiségekkel együtt folyó évi **május 1-től** bérbe kiadó. Esetleg örök áron eladó. — Értekezni lehet **Rosinay Györgyné** tulajdonosnál. Losonczy-utca 48. sz. a 2-\*

**Valódi friss juhturó már kapható: Sturman Pál czégnél**  
Muranyhoszúret, u. p. Muranyajja.  
Egy 5 kgr. posta bődön bárhova küldve: **franko 6 korona.**  
Pontos és gyors kiszolgálás kis és nagy mennyiségben!  
4-10

**Kiadó lakások.**  
1 **A Ferencz-utca 6. sz. alatt:** Egy 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel és kerttel;  
2 **Deák Ferencz-utca 10 szám alatt** 1 szobás udvari lakás (irodának is alkalmas) hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt;  
3 **Kmetty-utca 11 sz. alatt:** Egy 3 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel — mind a legjobb karban — f. évi **május 1-től** bérbe kiadó. Értekezni lehet **Benyó Béla** tulajdonosnál.

**Eladó széna és szalma.**  
Két boglya — mintegy 80 mm. — széna, valamint 200 keresztből egy boglya buzaszalma eladó. — Venni szándékozók forduljanak a helyben lakó **Antal György** tulajdonoshoz. 2-2

**Kiadó lakás és bolt, eladó házak.**  
Andrássy-utca 1-ső számú házban földszint, egy szép, egészséges lakás mellékhelyiségekkel és két bolt **fűszerkereskedés és tőzsdének** igen alkalmas, azonnal bérbe vehetők.  
Ugyszintén a Kossuth-utca 41. számú ház szép udvarral és rendezett kerttel eladó. — Venni vagy bérelni szándékozók értekezhetnek **Andrási 9-\*** **László fényképésszel.**

**Meghívó.**  
A folyó hó 23 ára összehívott I-ső rendes közgyűlés a megjelent tagok csekély száma miatt határozatképtelen volt és eredménytelenül feloszlattatott.  
Az alapszabályok 17. §-a értelmében **folyó évi márczius hó 8-án, délután 3 órakor** a Pohorella-vasgyári tisztikaszinóban ugyanazon tárgysorozattal  
**új közgyűlés**  
fog tartatni, mely tekintet nélkül a megjelent tagok számára, végérvényesen határozni fog és a melyre a t. részvényesek ezennel tisztelettel újból meghívotnak.  
Pohorella vasgyár, 1908. február 25.  
**Az igazgatóság.**

**Eladó házak.**  
**Sziujártó-utca 28. sz. alatt**, a Diekmann féle gőzmalommal szembe, 2 különálló lakás:  
Az egyik lakás 2 külön bejárattal szoba, konyha, kamara, pince, fatartóval évi 240 K bérjövdelemmel;  
A másik lakás 3 szoba, alkóven, fürdőszoba, konyha, kamara, pince, külön zárt udvarral, 460 korona évi bérjövdelemmel;  
továbbá a pokorági vasuti átjáró felett — baloldalon — 5 hold jó karban levő szántóföld szabad kézből eladó.  
Felvilágosítást nyerhetni e lap kiadóhivatalában.

**Hirdetmény.**  
**Az ózdi takarékpénztár r.-társaság** folyó évi **márczius hó 22-én, délután 3 órakor** saját üzleti helyiségeiben  
**rendkívüli közgyűlést** tart, melyre a t. részvényes urak meghívotnak.  
**Tárgysorozat:**  
1. A lemondott igazgatósági tagok helyének választás utján való betöltése.  
2. Határozathozatal az alapítóke felemelése ügyében.  
Ózd, 1908. február 27.  
**Az igazgatóság.**

**Ajánlkozás.**  
Alolított tisztelettel hozom *Rimaszombat* város és vidéke n. é. közönségének tudomására, miszerint a  
**kőműves ipar**  
önálló gyakorlására még a múlt évben jogot szereztem, melynek alapján ajánlkozom házak javítására, átalakítására festésére, továbbá betonozást és egyéb a kőműves ipar keretébe tartozó minden munkának pontos, kifogástalan és gyors elkészítésére a legmérsékeltbb árak mellett.  
A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel  
*Rima-zombat*, 1908. február hó.  
**Czakó István,**  
kőműves iparos.  
**Lakás:** Losonczy utca 61. szám alatt.